

**PROTOKOLL SITZUNG des VS der VAA am 09. 05. 2014  
Fassung vom 05. 06. 2014**

**Ort :** Lippstadt, Büro der  
**Gebäudewirtschaft**

**Beginn :** 14.15 Uhr

**Ende :** 18.00 Uhr

**Teilnehmer/-innen :** Franz Ahler  
Klaus Brüggelolte  
Jürgen Meinhard  
Dirk Schlüter  
Eric Wollesen  
Hans Zimmermann

**Entschuldigt :** Peter Janssen

**1. Begrüßung und Protokollführung**

Der Vorsitzende der VAA, Klaus Brüggelolte, begrüßt die Kollegen und bittet Jürgen Meinhard, die Protokollführung zu übernehmen.

**2. Genehmigung Niederschrift vom 31. 01. 2014**

Das Protokoll in der Fassung vom 22. 02. 2014 wird genehmigt.

Das Protokoll der Mitgliederversammlung vom 08. 03. 2014 soll in einer späteren Sitzung besprochen werden.

### **3. Ergänzungen der Tagesordnung**

Die Tagesordnung wird wie folgt geändert bzw. ergänzt :

- 5.9 Versorgungswerk
- 5.10 Baukunstarchiv NRW, hier : Schreiben vom OB der Stadt Dortmund
- 5.11 Organisation Wahlen für die VVS 2015
- 5.12 **VAA** on tour

### **4. Berichte**

#### **AKNW, Vorstand, Präsidium**

Klaus Brüggelolte berichtet :

- a) Die Veranstaltung "NRW lebt" war ein Erfolg.
- b) Falls bei der Sanierung / Renovierung von Baudenkmälern KfW-Mittel in Anspruch genommen werden, muss bei Fragen der Energieeinsparung ein "zugelassener" Sachverständiger eingeschaltet werden.
- c) Bei der Besetzung der Vergabekammer Detmold sind die von uns benannten Kollegen Carstens und Heise leider nicht berücksichtigt worden.
- d) Klaus Brüggelolte soll für die Kammer an der Nachbereitung der Objekte des Schulbaupreises 2013 teilnehmen.
- e) Im Präsidium der Kammer wird darüber diskutiert, ob die Gestaltungsbeiräte der kreisangehörigen Gemeinden nicht besser bei der jeweiligen Kreisbehörde angesiedelt wären.
- f) Die Organisation für das Sommerfest der AK ( 03. Juli 2014) steht.
- g) Ebenfalls steht die Organisation für den Inselkongreß in Venedig.

### **5. VAA intern**

#### **5.1 Rückblick Mitgliederversammlung vom 08. 03.**

## **2014**

Der Veranstaltungsort (Arp-Museum Rolandseck) und der Tagungsverlauf haben allgemeine Zustimmung erfahren.

Im Einladungsschreiben zur Mitgliederversammlung soll zukünftig auf die je-

3/...

3/...

Mo-

weils anstehende Einziehung der Mitgliedsbeiträge und deren Höhe bzw. dalitäten (Rückflüsse an die **VAA**) hingewiesen werden.

### **5.2 Sachstandsbericht "Kasse"**

haben, sollen

Die Mitglieder der **VAA**, die ihren Jahresbeitrag noch nicht geleistet freundlich gemahnt werden.

### **5.3 Sachstand Seminar der **VAA** "Stressbewältigung" in Dorsten**

weiterer

Das Seminar ist ausgebucht. Es wird überlegt, ob gegebenenfalls ein Termin angeboten werden soll.

Teil-

Jürgen Held als Initiator des Seminars wird gebeten, die Begrüßung der nehmer vorzunehmen. Klaus Brüggelolte wird ihn darum bitten.

### **5.4 Internetseite der **VAA****

Der neue Internetauftritt ist in Arbeit. Innerhalb des Auftrittes sollte das "Forum" aufgegeben werden.

### **5.5 Presseberichte im DAB**

Mitglied

In der Juniausgabe wird über unseren Kollegen Ulrich Darhtler als neues Im Gestaltungsbeirat der Stadt Mülheim a.d. Ruhr berichtet.

In der Juli-Ausgabe erscheint kein Bericht der **VAA**.  
berichtet  
In der August-Ausgabe soll über die Mitgliederversammlung der **VAA**  
werden (Klaus Brüggelolte).

## **5.6 Aufwandsentschädigung Vorstand**

Mit diesem Thema soll die nächste Mitgliederversammlung befasst werden (derzeit werden pauschal je € 50,00 monatlich an den Schatzmeister und den für den Internetauftritt der **VAA** zuständigen Kollegen gezahlt, der Vorsitzende erhält € 25,00).

4/...

4/...

## **5.7 Einbindung / Aktivierung Dr. Jürgen Held**

Die "Wahlwerbung" soll von Dr. Jürgen Held organisiert werden (möglichst sollen auch die Kolleginnen und Kollegen beteiligt werden, die sich in den vergangenen Jahren hierfür engagiert haben).

## **5.8 Jahresbericht "Netzwerk Architektur"**

abgefordert  
Der Bericht liegt schriftlich vor und kann bei der Geschäftsstelle  
werden.

Der Protokollführer muss aus zeitlichen Gründen die Sitzung verlassen.

unglücklich  
Wochen-  
**Allgemein wird der Freitag als Termin für Vorstandssitzungen für  
erachtet, weil jeweils die eine oder die andere Hälfte des Vorstandes im  
endverkehr reisen muss.**

## **5.9 Versorgungswerk**

Klaus Brüggelolte berichtet über eine Mitteilung der Deutschen Rentenversicherung (DRV), in der diese über Änderungen im Befreiungsrecht informiert. Danach soll die Befreiung von der

gesetzlichen Versicherungspflicht nur noch den Mitgliedern des Versorgungswerkes gewährt werden, die "klassisch berufsspezifisch beschäftigt" sind, d.h. einer Tätigkeit nachgehen, die sich mit der Planung und Durchführung von Bauwerken befasst. Bei einer anderen Beschäftigungsart oder bei einem Arbeitsplatzwechsel muss – selbst wenn eine Befreiung vor 2012 ausgesprochen wurde – ein neuer Befreiungsantrag bei der DRV gestellt werden.

Die Prüfer sind bei den turnusmäßigen Betriebsprüfungen gehalten, streng darauf zu achten. Wird festgestellt, dass aktuell keine Befreiungstatbestände mehr gegeben sind, wird der Versicherungsnehmer mit sofortiger Wirkung wieder in die DRV eingegliedert. Den Betroffenen bleibt dann nur der Klageweg. Wichtig sind daher aussagefähige Arbeitsplatz- oder Stellenbeschreibungen, aus denen eindeutig die Architektentätigkeit hervorgeht.

Diese Änderungen betreffen in erster Linie Angestellte Architektinnen und Architekten. Entsprechende Auswirkungen auf die Mitgliedschaft in der AKNW, aber auch in der **VAA** sind nicht auszuschließen. Aus diesem Grund ist die **VAA** aufgerufen, "auszuloten", wie im Interesse aller Angestellten gehandelt werden kann.

Da einerseits die Materie sehr komplex ist und zum anderen noch keine rechtliche Wertung vorliegt, wird beschlossen, ein Gespräch mit Dr. Hartmann von der AKNW zu führen. Klaus Brüggelolte wird kurzfristig einen Termin vereinbaren.

5/...

5/...

## **5.10 Baukunstarchiv NRW, hier Schreiben vom OB** **der** **Stadt Dortmund**

### **5.11 Organisation Wahlen für die VVS**

Die Tätigkeit des AK "Zukunft" der **VAA**, der bisher bei Meinhard tagte, soll zu-  
gunsten eines neu zu konstituierenden AK zur Vorbereitung der Wahlen zur  
VVS 2015 eingeschränkt werden. Vordringlich ist zur Zeit eine für die **VAA** erfolgreiche Wahlwerbung. Dr. Jürgen Held soll den AK leiten. Klaus Brüggelolte  
wird ihn ansprechen.

### **5.12 **VAA** on tour**

Hans Zimmermann schlägt als nächstes Ziel in der Reihe "**VAA**-on-tour"  
eine

Besichtigung des Düsseldorfer Airports vor.

Der Kollege Drahtler hatte eine Besichtigung des VIP-Bereiches im Dortmunder BVB-Stadion vorgeschlagen. Dr. Jürgen Held soll mit Drahtler über eine solche Veranstaltung sprechen. Interessant wäre eine Kombination mit einem Fußballspiel des BVB.

## **6. Verschiedenes**

### **6.1 Nächster Termin Vorstandssitzung**

Die nächste Vorstandssitzung soll am

**Montag, den 21. Juli 2014, voraussichtlich 17.00 Uhr  
in Lippstadt, ??? (voraussichtlich nicht Büro der  
Gebäudewirtschaft**

stattfinden.

Mettmann, den 05. Juni 2014

(Jürgen Meinhard)